

## 第八题：灵命进深之二

事奉成全研讨会第二阶段：导引灵命和属灵追求正确的方向

第八题：灵命进深之二

### 一、背十字架

#### (一)十字架的双重功效

主耶稣基督钉死在十字架上时，祂不只是代替罪人死，为罪人开出一条活路，叫他们能得永生，而到神的面前；祂并且是带着罪人一同钉死在十字架上。如果十字架的功效只在代替方面，叫罪人有永生，免去沉沦；神的救法就不完全。因为我们即使被拯救而免除了罪行的刑罚，但若未被拯救脱离里面的罪性，我们仍然会不断的犯下许多新的罪行来。所以圣经说：「我们的旧人，和祂同钉十字架，使罪身灭绝，叫我们不再作罪的奴仆」(罗六 6)。

我们的旧人——罪身——已经和主耶稣同钉十字架，这是一次成功了的事实；但是在信徒的经历上，仍常会发现旧人好像并没有死，我们仍然会失败、犯罪。这是因为我们并没有一直运用信心和意志，倚靠圣灵的能力，向罪「看」(原文作「算」)自己是死的(参罗六 11)，所以虽然有了道理上客观的同死，却缺少经历上主观的同死。我们若一直不断的站在罗马书六章十一节上面，向罪「算」自己是死的，我们就必常有胜罪的经历了。

#### (二)与主同钉十字架的更深层次

在圣经里面，与主同钉十字架，不只是拯救我们脱离罪性(旧人)而已，并且也拯救我们脱离「己」——我，这就是使徒保罗所说：「我已经与基督同钉十字架」(加二 20)。一般信徒所最注重的，乃是胜过「罪」，而忽略了胜过「己」。其实，在我们信徒灵命的经历上，向「己」死，是比向「罪」死更深、更进一步的。

然而有些信徒，常把「罪」和「己」混在一起，以为「己」就是罪性。我们的「己」，就是我们的天然生命，也就是我们的「自我」。我们的天然生命因为受亚当堕落的影响，变成非常败坏；那个污秽、败坏的罪性，紧织在我们的天然生命里面，以致很难把「罪」和「己」清楚分开。其实，我们的「己」乃是我们的魂，也就是我们的「个格」所在；它一面被罪性所拖累，另一面也有向善的天性。因此，我们的己生命有时会发出人的眼光所认为道德的、良善的行为来。

#### (三)己生命妨碍灵命的长进

无论如何，从我们的己生命所发出来的，都是「善恶知识树」的原则，而非「生命树」的原

则；从己生命所生出来的思想、看法、爱好、行为等，虽然有恶、也有善，但都不是神所悦纳的。譬如，当彼得凭着己生命的好心劝主耶稣不要去赴死时，主就责备他说：「撒但退我后边去罢；你是绊我脚的；因为你不体贴神的意思，只体贴人的意思」(太十六 23)。当主耶稣活在地上的时候，祂一直放下自己的意思：「我不求自己的意思，只求那差我来者的意思」(约五 30)。

当我们信徒还没有看见应当死己时，就要一直凭己意和己力而生活行动，努力作出善行，或甚至为主作工：凭天然的情感来爱人、爱主；凭天然的智力来想出服事主的办法；凭天然的意志来抵挡撒但的试探等等。但这些都是出乎己生命的，并不是神的生命所作的，因此在神面前并没有价值，反倒妨碍了灵命的长进和成熟。

#### **(四)主要我们舍己**

主耶稣说：「若有人要跟从我，就当舍己」(太十六 24)。我们跟从主走十字架道路的第一个条件，乃是舍己。但我们若没有看见己生命在神面前是基督十字架的仇敌，就不会甘心舍弃。

到底甚么叫做「舍己」呢？不可否认，在舍己的里面有物质、钱财、东西等等的舍去，但是钱财、物质之类东西的舍去，不一定是「舍己」。不止不舍己，有时反而供养了自己的魂生命，叫自己的魂生命有所享受。例如捐钱建教堂，往往在新建的教堂墙上挂着牌子，叫人看见某某圣徒捐钱多少，他物质的舍去是事实，但是己的名誉却有所得着。己并没有舍去，反而得着滋养，变得更刚强。又如你为着一个你所喜欢的人有所舍去，你如果在舍去的事上，不是专一的为着神，而另有一个目的，你的舍去是要从对方有所得。换一句话说，你还是为着你自己打算。这不是舍己。

因此我们看见普通物质的舍去，不是真的舍己。真的物质的舍去是从神来的，是外面有舍去，里面也有舍去。外面的舍去不一定是真的舍去，但里面从神来的真舍己，定规外面也有舍去。

#### **(五)真实的舍己**

「舍」字在英文里面是 Deny。「舍」就是拒绝、放下、否认。舍己就是把自己舍在一边。己不是别的，己就是天然生命的那一个最主要的东西，可以称天然生命的中心，魂生命的中心就是己。己，就是魂生命的出发点。一个属魂的人，他的思想和说话都是从己出来，又归于己。说一句话是为着自己，作一件事也是为着自己。真的己要吃亏，里面的那一个能放下，这叫做舍己。这不是普通人能作得到的，这是神的生命在我们里面支配我们才能作的。

#### **(六)舍己就是拒绝魂**

要认识甚么叫做魂，就得先知道魂有甚么功用。魂里面包括我们的思想、情感、意志，就是我们作人的三个机关。比方你要作一件事，许多时候是先对于这一件事有喜好，这是魂里面情感的作用，然后你就思想要怎样作，你就决定了去作。所以舍己就是这三个东西有所舍去。例如创世记第三章里夏娃被蛇试探时，她一看果子，情感就叫她觉得它好看又好吃，由此引起思想，想若吃了，能够有智慧，能够像神一样。想到一个时候，就推动了意志。意志一转动，罪就出来。

所以当你的情感、心思、意志发动起来的时候，立刻用十字架来砍断，往下就没事了。所有

的对付，是在看见之后。你若还没有看见，你还不觉得时，你就不会去对付它。甚么时候你一看见，你就用十字架砍断，立刻拒绝它，这件事就不发生了。

### (七)舍己的方法乃是背十字架

主耶稣的话并没有停在「舍己」，祂说：「若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架，来跟从我」(太十六 24)。主这话表明：舍己的方法，除了十字架以外，并没有别的。请注意主的话，祂不是说：背起别人的十字架，或背起主的十字架；祂乃是说：背起「他」自己的十字架。

甚么叫做「背十字架」呢？十字架是主耶稣被钉的地方，一横一竖。十字架有一个口号和一个心愿。十字架的口号就是「除掉他」(约十九 15)。今天十字架在我们身上，要把我们除掉，以「己」为中心的生命要除掉，也就是把我自己除去。而十字架的心愿就是「不要成就我的意思，只要成就你的意思」(路廿二 42)。神的意思把我的意思打了一个岔，结果就成了一个十字架。

一位西国姊妹说，十字架不是物质的，乃是生命和肉体相碰就是十字架。碰得过去的，就是十字架；碰不过去的，就不是十字架。比方我天然的爱看电影的，但主的生命和我的天然生命相碰，打了一个岔，我就不去看电影。这个打通得过去的，叫我天然生命难受的，在我身上就是十字架。反之，如果是打不通，我非要去看电影不可，结果叫主的生命碰钉子，叫神在你里面不舒服，这就不是十字架。

所以，你要真是让神的生命通过而背十字架，就得对付你自己的情形。你的话语、你的思想一露头就得勒住。勒住它的时候，生命就有出路；不勒住的时候，生命就碰钉子。每一次勒住的时候，就让神的生命有地位，能越过越长大，大到像保罗一样，「我活着就是基督」(腓一 21)。

### (八)要天天背十字架

路加记载主的话，与马太所记载的稍有出入：「若有人要跟从我，就当舍己，天天背起他的十字架来，跟从我」(路九 23)。这里加了「天天」两个字。舍己背十字架不是一次过的经历，而是天天继续的舍己背十字架。使徒保罗说：「我是天天死」(林前十五 31 原文)。主所赐给我们每一个人的十字架，是一个「天天」的十字架，需要我们天天背，天天死己。我们一不小心，己生命就又活跃起来了，就又要惹麻烦了；所以我们必须天天背十字架，天天钉死己生命。

舍己背十字架的人，得着一切；紧握己生命不放的人，反而失去了他所有的。这就应验主的话：「因为凡要救自己生命的，必丧掉生命；凡为我丧掉生命的，必得着生命」(太十六 25)。凡现在不肯背十字架，要救自己魂生命的，将来反而要丧掉魂生命的享受。

### (九)还要积极的跟从主

舍己背十字架是消极的；舍己背十字架的目的，是为要跟从主，所以跟从主才是积极的。一方面，我们需要先舍己背十字架，然后才能跟从主。另一方面，我们若不跟从主，舍己背十字架就没有多大的意义。舍己背十字架除去魂天然的生命，这一个对付的目的，是要叫基督在我身上完全有权柄。本来是我自己作王，样样是由我自己支配。我喜欢就作，我不喜欢就不作。但是主的生命

一进来，就有了争战。今天的问题是谁得胜。生命在你里面得胜，国度权柄就彰显，神掌权在你身上，神的旨意就通行在你身上如同通行在天上。

## 二、对付良心的感觉

### (一)良心的功用

良心是一种天赋的本能，在人的心里显出律法的功用，或以为是，或以为非，故又叫作「是非之心」(参罗二 15)。当神造人的时候，就已经赋予人良心，只是人起初还没有犯罪，心里天真无邪，甚至自己赤身露体，并不觉得羞耻(参创二 25)，可见，那时还没有显出良心的功用。等到人犯罪堕落，作错事得罪了神，天良开始发挥功用，才知道自己是赤身露体，便觉得羞耻，赶紧为自己编作裙子遮羞(参创三 7)。

### (二)良心并非因吃分别善恶树的果子而有

圣经从来没有一处明说，良心是因人吃了分别善恶树的果子而有的；圣经也未曾记载，神是在人犯罪堕落之后，才给人造了良心，以便代替神来管理人类。上述两种说法，都没有圣经的根据。人吃「分别善恶树的果子」，而不吃「生命树的果子」，表示人拣选不要神的生命，不倚靠神，在神之外想要「有智慧，能知道善恶」(参创三 5~6)。人这个错误的选择，一面叫人离神而独立，另一面使人里面原有的「良心」开始发挥功能。正如一个婴孩本就有天赋的「智能」，经过教育之后，「智能」便被启发出来一样。

### (三)良心在没有律法的人里面显出律法的功用

在神还没有降下律法以前，以及降下律法以后在不知道律法的世人中，良心确实会显出律法的功用，叫人知道是非善恶，在自己的思念里互比较量并取舍(参罗二 14~15)。一个人的良心如果强而有力，能够左右他的行事为人时，这人便是品格高尚的人；反之，良心若迟钝且软弱，以致控制不了其行为时，他的品格就显得低贱了。因此，在世人中间，良心成了好人和坏人、义人和恶人的指标。当年基拉耳王亚比米勒向神声称他「作这事是心正手洁的」，而神也承认他「作这事是心中正直的」(创二十 5~6)，他是圣经中凭良心行事为人的例证。

### (四)信徒蒙恩得救之后强化良心的功用

重生得救的信徒，里面有活的生命，「生命之灵的律」(罗八 2 原文另译)开始产生功效，使信徒得以脱离「罪和死的律」。信徒若随从里面的灵而行事为人，结果就是生命和平安；反之，若是随从肉体，结果就是死(参罗八 5~6)。信徒里面这个生命之灵的感觉会加强并印证良心的感觉，使信徒良心的感觉更加敏锐与刚强。因此，良心自然成了信徒属灵生命的指标，照着良心的感觉而行，便是灵命活泼的人。使徒彼得和保罗，都非常注重顾到自己的「良心」(参彼前二 19；林后一 12)。

## (五)信徒良心的危机

良心既是神所造的，故它的本质原是好的，只要我们合宜地对待它，它就会发挥正常的功用，规正我们。然而，信徒若对良心的感觉处理不当，就会产生异常的情形。兹按圣经所述，探讨良心几种不正常的状况如下：

**1.良心有亏：**信徒本应当常存无亏的良心(参徒二十四 16；提前一 19；彼前三 16)，然而我们行事为人若不凭着良心，或甚至违背良心的感觉，就会导致良心不安，亦即亏负了良心。这样，就在真道上如同船破坏了一般(参提前一 19)，会漏掉许多宝贵、属灵的东西，程度厉害的，根本无法前行。

**2.良心迟钝：**信徒一旦良心有亏而不对付，久而久之，良心的感觉便会越过越迟钝，终至失去感觉。圣经称这样的良心，如同被热铁烙惯了一般(参提前四 2)，麻木不仁，毫无得罪神的感觉。

**3.良心软弱：**有些信徒虽然有良心的感觉，却往往觉得似有若无，即便是有感觉，也不能肯定自己的感觉是否符合神的旨意，这是因为良心幼稚且软弱的缘故(参林前八 7，10)。这种软弱的良心，容易受到别人的伤害(参林前八 12)。

**4.良心过敏：**有些信徒的良心感觉相当敏锐，本来良心的感觉敏锐是好的现象，但由于灵命幼稚，不懂得分辨好歹(参来六 13~14)，往往被撒但利用良心错误的感觉来攻击，使其疲于对付，没完没了，结果陷于悲惨的精神错乱状态。

## (六)信徒如何正确地对付良心的感觉

信徒的良心感觉一旦有前述不正常的光景，便须立即予以对付。一般正确的通则如下：

**1.常存无亏的良心：**经常自我勉励，无论对神或对人，都要凭着清洁的良心说话行事(参徒二十三 1；二十四 16；提后一 3)。

**2.追求灵命的长进：**信徒良心的感觉，乃是与圣灵的感动相辅相成(参罗九 1)。灵命的长进，有助于把握并加强良心的感觉。

**3.增加属灵的认识：**将客观的圣经真理知识，转化成主观属灵经历上的认识，才能够分辨良心的感觉是否正确无误，从而随从正确的感觉而行。

**4.抵挡撒但的控告：**魔鬼会利用过敏的良心感觉，来控告信徒，使我们上当，受其支配。但我们若用坚固的信心抵挡它，魔鬼就必离开我们逃跑了(参雅四 7)。

## (附录八)释放并运用人里面的灵

### (一)人的灵在神永世计划中的地位

圣经说：「铺张诸天、建立地基、造人里面之灵的耶和华」(亚十二 1)。这句话的意思是指创造万有的神，在受造之物中最重要有天、地、人的灵三样；而祂铺张诸天(复数)是为着地(单数)，使地坚立在虚空中是为着人，人里面的灵乃是一切造物的中心。神要使用人的灵来完成祂永远的计划。

## (二)神为人设计了灵、魂、体三部分的结构

为此，「耶和华神用地上的尘土造人，将生气吹在鼻孔里，他就成了有灵的活人，名叫亚当」(创二 7)。人外面的身体是用尘土造成的；人里面的灵则借着将「生命之气」吹进鼻孔里而赋予的；而灵一进入人体，就产生了活的魂。故此，人就有了灵与魂与身体三部分(参帖前五 23)。人的身体是为了接触物质的世界，人的魂是为了接触精神的世界，而人的灵则是为着盛装神的生命并敬拜神。

## (三)神的救恩是为让人的灵恢复起初的功用

人的灵死在过犯罪恶之中(弗二 1；参创二 17)，神的救恩使信徒的灵与基督一同活过来(参弗二 5)。根据神原先的设计，圣灵要住在人的灵里，使人的灵活泼有能，可以管制人的魂，进而管理人的身体。然而人犯罪堕落了，属乎肉体，神的灵就不住在人里面(参创六 3 原文)。邪灵反而进到人的肉体里面，叫人随从肉体的私欲而行(参弗二 2~3)。当人尚未蒙恩得救以前，肉体当家作主，指挥人的魂(就是人的位格所在)，而人的灵却死了。如今，信徒的灵恢复其功用，灵命长进到刚强的地步，就能指挥魂，进而指挥人的身体，叫人随从圣灵的意思行事为人(参罗八 5~6)。

## (四)信徒必须释放并运用人里面的灵

为了与神合作，以达成神永世的计划，信徒必须先学会释放灵并操练运用灵。而释放灵的秘诀，乃在破碎我们外面的人(就是魂)。外面的人必须破碎，里面的人(就是人的灵)才能被释放出来。换句话说，人的「己」必须被破碎，人的「灵」才能够被释放出来。正如马利亚先打破玉瓶，瓶里面至贵的真哪达香膏才能够浇在主耶稣的头上(参可十四 3)；玉瓶不打破，香膏出不来。背十字架的道路，永远是舍己跟随主的道路。藉将「己」钉死在十字架上，使「灵」活现在主面前。这是圣经所启示的道路，也是主耶稣亲口所教导的方法。

## (五)「呼喊派」所倡导的「呼喊主名」不是正路

跟随李常受的呼喊派，借口使徒保罗所说过的一句话：「若不是被圣灵感动的，也没有能说耶稣是主的」(林前十二 3)，他们将这句话翻转过来，说成：「凡是口说耶稣是主的，就是被圣灵感动的。」只要呼喊主名，就会碰着圣灵；圣灵一感动，就能释放人的灵。这种解释圣经的逻辑，相当危险。难怪他们口中所谓的「释放灵」，往往演变成「释放魂」，大肆呼叫，利用大声呼叫主名，让他们的声浪盖过并打断别人的谈话。他们所释放的，充其量不过是掺杂不纯的灵，因为他们外面的人未曾被破碎，正如地层下面清澈的泉水，经过地层涌上地表时，也将地层中的杂质混和着涌上来一样。

—— 黄迦勒「事奉成全训练纲目」